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ВСТУП 

Аналіз аварій, пов’язаних з вибухами газоповітряних сумішей у приміщеннях 

та на відкритих майданчиках свідчить про те що більшість з них є наслідком 

помилок чи неправильних дій обслуговуючого персоналу, несправностей чи не 

досконалості обладнання, контрольно-вимірювальних приладів і приладів 

автоматики. 

Як свідчить статистика практично половина усіх пожеж і вибухів на 

підприємствах зернопереробної промисловості, а саме 48% сталися на об’єктах 

зберігання зерна (елеваторах, складах силосного типу, окремо розташованих 

силосах і бункерах). 

Аналіз пожеж та вибухів за останні роки на підприємствах галузі 

хлібопродуктів свідчить про те, що суттєво зросла за останні десятиріччя, у 

порівнянні з попередніми, кількість пожеж та вибухів перш за все по причині 

самозаймання, а саме небезпечним видом обладнання є силоси та бункери. Аварії в 

них призводять до самих складних пожеж та вибухів, ліквідація наслідків яких є 

досить складною задачею та передбачає залучення, спеціальної техніки і засобів 

пожежогасіння. Про, що свідчать приклади пожеж та вибухів, що сталися в Україні 

та світі за останні роки: 

➢ 14 червня 2017 року о 19.07 до оперативно-диспетчерської служби 

надійшло повідомлення про загорання в приміщенні Тернопільського хлібозаводу 

на вул. С. Будного. Загальна площа пожежі склала 30 м2. Одночасно із гасінням 

вогню було проведено евакуацію персоналу, вивели на свіже повітря 10 

працівників хлібокомбінату, двох з них зняли з даху будівлі. Через 54 хв. з моменту 

отримання повідомлення пожежу ліквідували. Загалом до гасіння залучили 6 

одиниць техніки та 20 чоловік особового складу. Внаслідок пожежі ніхто не 

постраждав; 

➢ 6 листопада 2015 року на комбінаті хлібопродуктів в м. Брашов  

пролунав потужний вибух. За попередніми даними, п’ять осіб отримали опіки 

різного ступеня тяжкості, а ще кілька осіб перебувають під уламками; 
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➢ 19 листопада, 2015 року сталася пожежа в адміністративній будівлі 

хлібозаводу №4 на вулиці Генерала Петрова в Одесі – постраждалих не було; 

➢ 15 жовтня 2013 року, близько 3.30 виникла пожежа на хлібозаводі № 3 

у м. Херсон. На підприємстві в цеху для зберігання борошна на четвертому поверсі 

спалахнули дерев’яні піддони на площі 6 м2. Пожежа була ліквідована 

співробітниками пожежно-рятувальної служби. Причина загоряння та розміри 

завданих вогнем збитків з’ясовуються; 

Тому значну увагу слід приділяти саме питанням профілактики пожеж та 

вибухів під час переробки зерна на об’єктах. Борошно – пил, який може утворювати 

вибухопожежонебезпечні суміші з повітрям і вибухати як в замкнених об’ємах 

апаратури, так і зовні. Спалахування пило повітряних сумішей ініціюється 

зовнішніми джерелами запалювання. Руйнувальна здатність вибухів пило 

повітряних сумішей істотно залежить від форми і розмірів замкнених об’ємів 

приміщень, апаратури, трубопроводів тощо. 

Вибух пилу виникає при миттєвому з’єднанні горючої частини пилу з киснем 

у повітрі з виділенням великої кількості тепла і газоподібних продуктів, які 

нагріваючись, розширюються і утворюють вибухову хвилю. Сила та інтенсивність 

вибуху пилу залежать від багатьох факторів і досягають максимальних значень при 

відповідному відношенні горючої маси і кисню. Процес окислення киснем 

проходить на поверхні твердих часток пилу.  

Швидкість утворення вибухонебезпечної суміші зростає по мірі збільшення 

поверхні контакту повітря і твердих часток пилу, ось чому небезпека вибуху 

залежить від розміру часток пилу і вмісту кисню в системі. Дрібнодисперсний пил 

з розвиненою поверхнею характеризується більшою активністю, більш низькою 

температурою само спалахування і широким інтервалом між нижньою і верхньою 

концентраційними межами вибуховості. 

Однією з найважливіших задач, які стоять сьогодні перед Україною, є 

забезпечення захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій природного 

та техногенного характеру [4]. Надзвичайна ситуація (НС) – порушення 

нормальних умов життя і діяльності людей на території чи об’єкті (або на водному 
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об’єкті), спричинене аварією, катастрофою, стихійним лихом чи іншою 

небезпечною подією, яка призвела (може призвести) до загибелі людей та (або) 

значних матеріальних втрат [2]. 

Метою даної роботи є оцінка стану пожежної небезпеки Карлівський 

хлібозавод ТОВ АПК «Докучаєвські черноземи» Полтавської області, визначення 

небезпек, можливих аварій та їх наслідків, з урахуванням 

вибухопожежонебезпечних і фізичних властивостей борошна; значення параметрів 

процесу прийому, зберігання і видачі борошна. 
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РОЗДІЛ 1.  

Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

Об’єктом дипломної роботи являється Карлівський хлібозавод ТОВ АПК 

«Докучаєвські черноземи» Полтавської області, який розташований за адресою: 

39500, Полтавська область, Карлівський р-н, м. Карлівка вул. Полтавський шлях 

169, директор – Кобченко Ольга Миколаївна, тел.. +38 (05346) 23763. Код ЄДРПОУ 

00377070. План схема підприємства представлена на рис. 1.1. 

 

Рис. 1.1. План – схема підприємства 

Діяльність підприємства по галузі по КВЕД: 

➢ Виробництво продуктів борошномельно-круп’яної промисловості; 

➢ Виробництво хліба та хлібобулочних виробів; 

➢ Виробництво сухарів, печива, пирогів і тістечок тривалого зберігання; 

➢ Оптова торгівля продуктами харчування, напоями та тютюновими 

виробами; 

➢ Роздрібна торгівля в неспеціалізованих магазинах з перевагою 

продовольчого асортименту; 

➢ Роздрібна торгівля в спеціалізованих магазинах продовольчими товарами; 

➢ Роздрібна торгівля хлібом, хлібобулочними та кондитерськими виробами. 

https://www.ua-region.com.ua/kved/Ind.15.61
https://www.ua-region.com.ua/kved/Ind.15.81.0
https://www.ua-region.com.ua/kved/Ind.15.82.0
https://www.ua-region.com.ua/kved/Trd.51.3
https://www.ua-region.com.ua/kved/Trd.51.3
https://www.ua-region.com.ua/kved/Trd.52.11.0
https://www.ua-region.com.ua/kved/Trd.52.11.0
https://www.ua-region.com.ua/kved/Trd.52.2
https://www.ua-region.com.ua/kved/Trd.52.24.0
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На підприємстві працює 50 чоловік в чотири зміни. Охорона об’єкта – 4 

чоловіка в три зміни. Випічка хлібобулочних виробів виготовляється в печах, що 

працюють на газу. Вентиляція припливно-витяжна. Загальна площа комбінату 

складає – 2,4702 га, а саме: площа забудови – 0,87 га, площа з удосконаленим 

покриттям – 0,71 Га, площа під зелені насадження – 0,89 Га. На майданчику 

підприємства розташовані: 

Адміністративно-виробничий корпус розмірами у плані 50x30 м, 

двоповерхова будівля, висотою 14 м, 1-го ступеня вогнестійкості. Зі сторін будівлі 

знаходяться стаціонарні пожежні драбини, в будівлі виробничого корпусу 

розташовані наступні приміщення: 

➢ на першому поверсі: млин, склад БЗБ, котельня, майстерня та 

адміністративно-побутові приміщення, підсобні приміщення. 

➢ на другому поверсі: склад безтарного зберігання борошна (далі БЗБ),  

дріжджове відділення, пульт управління, борошнопросіювальне відділення, 

лабораторія, вентиляційна камера. 

На підприємстві також розташовані: склад ПММ, насосна, магазин, вагова, 

прохідна, кондитерський цех та склади 

Приміщення адміністративно-виробничого корпусу забезпечені 

вогнегасниками ВП-5 згідно норм. Опалення забезпечується від котельні 

хлібозаводу, який працює на газу. Загальна електрощитова розташована на  

першому поверсі.  

Водопостачання це – об’єднана мережа господарчо-питного, виробничого, 

протипожежного призначення. У адміністративно-виробничій будівлі хлібозаводу 

розташовано 6 ППК 0,66 мм, з’єднувальні головки богданівського типу, в 

адміністративному корпусі 6 ППК 0,51 мм. На території підприємства знаходиться 

насосна станція з насосами підвищувачами та пожежна водойма 100 м3. Пожежні 

гідранти ПГ-12 та ПГ-11 встановлені на кільцевий водогін діаметром 100 мм та 

розташовані по вул.. Полтавський шлях на відстані 10 м та 20 м відповідно. 

Хлібзавод запроектований із застосуванням сучасних технологічних схем і 

устаткування, що серійно випускається промисловістю. Відповідно до об’ємно-
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планувальним рішення виробничого корпуса в проекті прийнята вертикальна схема 

виробництва хлібобулочних виробів. 

Передбачено вбудований склад безтарного збереження борошна, 

обладнаний бункерами марки ХЕ-160А, аерозоль-транспорт борошна в бункери на 

виробництві, безтарний прийом і збереження додаткової сировини (солі, розчину 

цукру, дріжджового концентрату, рідкого маргарину, патоки і молочної сироватки). 

Готування тіста для формового хліба і батоноподібних виробів із 

пшеничних сортів борошна прийнято на густих опарах на рідких і пресованих 

дріжджах (дріжджовому молоці) у бункерних тістоготувальних агрегатах марки 

И8-ХТА-12. 

Готування тіста для формових сортів хліба із суміші житнього обдирного і 

пшеничного борошна передбачено безупинним способом на рідкій заквасці в 

тістоготувальному агрегаті марки И8-ХТА-6. Для готування рідких дріжджів, 

житньої закваски і живильної суміші, для активації пресованих дріжджів, 

передбачене спеціальне приміщення, де встановлені заварювальні машини. 

Для оброблення і випічки хлібобулочних виробів передбачені дві потокових 

комплексно-механізованих лінії: 

- лінія для вироблення формових сортів хліба в складі укладальника-

дільника марки Ш32-ХД4-У, відстійної шафи марки РЗ-ХРЖ і люлечної печі марки 

ХПА-40; 

- лінія для виробництва батонів і міських булок у складі відстійної шафи 

РШВ-4 і печі ППЦ1-250. 

Механізація робіт у відділенні для остигання й експедиції передбачена за 

схемою «Хлібозавод – транспорт – торговий зал магазина». Такі виробничі операції 

як прийом основної і додаткової сировини і подача її на виробництво, переміщення 

контейнерів з готовою продукцією на рампу, завантаження контейнерів в 

автомобілі, розвантаження порожніх контейнерів, санобробка лотків і контейнерів 

цілком механізовані. 

Технологічний процес на хлібозаводі здійснюється в декілька етапів, а саме: 

➢ вивантаження борошна з борошновозів пневмотранспортом за 



     

НУЦЗУ.4.2015-038.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
Арк.  

     
9 Вим. Арк. Підп. № докум Дата 

 

допомогою транспортних трубопроводів до складу безтарного зберігання борошна; 

➢ подача зі складу безтарного зберігання борошна до виробничих 

бункерів пневмотранспортом;  

➢ подача борошна в тістомісильну машину за допомогою 

пневмотранспорту; 

➢ заміс полу фабрикатів. 

Склад зберігання борошна призначений для прийому, зберігання і видачі 

борошна у виробничий процес. Борошно надходить на підприємство у спеціально 

обладнаних автомобілях для перевезення борошна – борошновозах ємністю 8 і 20 т 

борошна. 

Опис технологічного процесу випічки хліба. 

1. Приймання сировини.  

Борошно на хлібокомбінат потрапляє в автомобільних борошно возах та 

через приймальні щитки ХШП-2 висмоктуються у бункери безтарного зберігання 

борошна ХЕ-160А по 25 т. З бункерів борошно стисненим повітрям, яке забезпечує 

компресори ЗИФ-ШВ-5, 4ВУ1-5/9 та повітродувки 22ВФ-5,7/1,8 подається в 

розхідні виробничі бункери по 300 кг над тісто змішувальними машинами А2-ХТ-

3Б, А2-ХТ-2Б.  

2. Підготовка тіста.  

Після замісу тісто в діжах подається діжопрокидувачем А2-ХП2-Д2 у бункер 

тістоподілювачів: ШЗЗ-ХД-ЗУ, А2-ХТН, ХДН-2М. Там тісто ділиться на шматки 

визначеної маси. Тістові заготовки проходять округлювання на округлювачах Т1-

ХТН та потрапляють до шафи кінцевого настоювання тіста.  

3. Випічка хліба.  

Після настоювання (45-50 хв.) тістова заготовка потрапляє до печей. Хліб 

випрацьовують на формовій печі ХПА-40, подовий хліб на печі ХВЛ та булочні 

вироби випікаються на печах ФТЛ. До першої зони печі подається пар, з-за якої 

тестові заготівки набувають глянцеву поверхню, тестова заготівка збільшується у 

обсязі у 2 рази. У другій та третій зонах печі утворюється корочка на тестових 

заготівках та відбувається випічка хліба.  
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4. Відпуск хліба. 

Після випічки хліб потрапляє на транспортер на стіл укладки, а потім на 

контейнерах чи етажерках видається до відділу збуту.  

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних властивостей 

речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

Небезпеки об’єкта обумовлена наявністю всередині технологічного 

обладнання великої кількості горючого матеріалу – борошна – і можливості 

утворення вибухонебезпечних пило повітряних сумішей як всередині обладнання, 

так і в виробничих приміщеннях. 

Борошно пшеничне – горючий порошок. Вологість від 12,0 до 15,0 % (мас.). 

Щільність 650 кг/м3. Теплота згоряння 13961 кДж/кг. Дисперсність зразка менше 

100 мкм. 

Пожежовибухонебезпечні властивості сухого борошна характеризується 

вихреподібним горінням по поверхні, високими язиками полум’я. Суміш борошна з 

повітрям вибухонебезпечна. Температура спалахування 250 0С. Температура 

самоспалахування 380 0С. Температура тління 310 0С. Пил борошна схильний до 

самозагоряння. Нижня концентраційна межа розповсюдження полум’я становить 

10-35 г/м3.  

Максимальний тиск вибуху 520 кПа. Швидкість нарощування тиску: середній 

– 8 МПа/с; максимальний – 10,6 МПа/с. Мінімальна енергія запалювання – 6,4 мДж 

при вологості зразка 2 % (мас.) і 29 мДж при вологості зразка 11% (мас.). 

Потенційна небезпека об’єкта дослідження обумовлена утворенням 

вибухонебебезпечної концентрації пилоповітряної суміші в технологічному 

обладнанні і при порушенні герметичності обладнання, арматури і трубопроводів у 

приміщенні відділень складу безтарного зберігання борошна, що може призвести 

до вибуху, пожежі і пов’язаного з ними переходу аварії на інші технологічні блоки. 

Коротка характеристика сировини. За показниками якості пшеничне борошно, 

згідно ГОСТ 26574-85, повинно відповідати вимогам, вказаним у таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. 
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Найменування показника 
Характеристика і норма для борошна 

Вищий Перший Другий 

Колір 

білий чи білий з 

кремовим 

відтінком 

білий чи білий 

з жовтуватим 

відтінком 

білий з 

жовтуватим чи 

з сіруватим 

відтінком 

Запах 
Притаманний пшеничному борошну, без 

сторонніх запахів, не затхлий, не пліснявий 

Смак 
Притаманний пшеничному борошну, без 

сторонніх присмаків, не кислий, не гіркий 

Вміст мінеральних домішок 
При розжовуванні борошна не повинно 

відчуватися хрусту 

Вологість (%), не більше 15,0 15,0 15,0 

Зольність у перерахунку на 

суху речовину 
0,55 0,75 1,25 

Крупність помолу, %: 

залишок на ситі з шовкової 

тканини по ГОСТ 4403-77, 

не більше 

5 сито № 43 2 сито № 35 2 сито № 27 

Прохід через сито з 

шовкової тканини по ГОСТ 

4403-77, не більше 

- 
не менше 80 

сито № 43 
не менше 

Клейковина сира: 

кількість, % не менше 
28,0 30,0 25,0 

Металомагнітний домішок, 

мг на 1 кг борошна, не 

більше 

3,0 3,0 3,0 

Виходячи з вищесказаного, можна зробити висновок, що найбільш 

пожежонебеспечними приміщеннями хлібозаводу являються склади безтарного 

зберігання муки, які розташовані у адміністративно виробничому корпусі.  

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Параметри технологічного процесу безтарного зберігання борошна для 

різних блоків, установок та одиниць обладнання об’єкта дослідження 

характеризуються показниками, обумовленими для приймання, зберігання і видачі 

даного продукту у виробничий процес. Дана технологія передбачає ведення 

технологічного процесу при атмосферному тиску і температурі навколишнього 

середовища. Процес приймання і видачі муки характеризується застосуванням 

пневмотранспорту з використанням повітряних компресорів, норій і шнекових 
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живлювачів. Небезпека параметрів даного технологічного  процесу у великій мірі 

залежить від стану і працездатності обладнання. 

Небезпеки, властиві обладнанню об’єкта дослідження, обумовлені 

особливостями роботи, пов’язаними з використанням виробничих потужностей 

підприємства, небезпеками властивостей технологічного середовища. Ступінь 

небезпеки, в деяких випадках, залежить від технічних характеристик обладнання і 

об’ємів виробничих приміщень. За технологічними та територіальними ознаками,  

підприємство можна розбити на 2 блоки: 

Блок № 1 Склад безтарного зберігання борошна 

Блок № 2 Приміщення виробничих печей  

Небезпека блоків обумовлена наявністю борошна і використанням  

природного газу, як опалювального агента в котлах та печах. Виходячи з цього, 

основними небезпеками блоків є: 

- вибух, пожежа пилоповітряної суміші в обладнанні і приміщеннях блоків; 

- вибух газоповітряної суміші в котельні та на відкритому майданчику; 

- загоряння борошна у складі. 

У разі несправностей в роботі аспіраційної системи, порушення 

герметичності основного обладнання, невиконання вимог безпеки ведення 

технологічного процесу можливе утворення вибухонебезпечної концентрації 

борошняної суміші в обладнанні або приміщеннях блоків і газоповітряної суміші, 

що може привести до вибуху і пожежі за наявності ініціатора і, як наслідок, 

руйнувань і травмування людей.   

Причинами утворення вибухонебезпечних концентрацій можуть бути: 

➢ механічні пошкодження, обумовлені зносом або утомленістю матеріалу; 

➢ підвищена вібрація обладнання; 

➢ неполадки у роботі автоматики безпеки; 

➢ вихід параметрів за критичні значення; 

➢ відмова у роботі аспіраційної системи; 

➢ помилки ремонтного і обслуговуючого персоналу; 

➢ дія зовнішніх чинників, природних сил. 
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Кількісна оцінка прогнозованих аварій для пилоповітряної суміші виконана, 

виходячи з таких даних: 

Теплота згоряння борошняного пилу  –  13961 кДж/кг. 

Нижня межа вибуховості пилоповітряної суміші складає 40 г/м3. 

Кількісна оцінка прогнозованих аварій для газоповітряної суміші виконана, 

виходячи з таких даних: 

верхня межа вибуховості 1216 % об., нижня межа - 36 % об.; 

теплота згоряння при температурі 00С і тиску 760 мм рт. ст. 36944,72 кДж/нм3 

(8830 ккал/нм3);  

концентраційні межі розповсюдження  полум’я: 515 % об. 

Процеси, пов’язані із розвантаженням і зберіганням борошна, 

супроводжуються підвищеним пилоутворенням. Порушення цільності обладнання, 

неефективність роботи аспіраційних установок і порушення правил безпеки 

зберігання борошна призводить до утворення накопичень борошняного пилу в 

приміщенні складу. Це може привести до створення вибухонебезпечної 

концентрації пилоповітряної суміші. Вона залежить від об’єму приміщення і 

кількості утвореного борошняного пилу. 

При аналізі небезпек блоку встановлено, що до аварійних ситуацій 

відносяться утворення вибухонебезпечних концентрацій в обладнанні 

(автоцистерна з борошном, силос для борошна) і порушення герметичності 

основного обладнання, що може призвести за наявності джерела запалювання до 

вибуху або пожежі борошноповітряної суміші. Утворення ініціатора вибуху 

можливе в результаті електростатичного розряду, за відсутності або несправності 

заземлення, а також у разі порушень правил пожежної безпеки. 

Такий збіг несприятливих факторів малоймовірний, однак повністю 

відкидати такий випадок не можна. Порушення герметичності одного з силосів і 

трубопроводу призводить до утворення вибухопожежонебезпечної концентрації 

повітряно-борошняної суміші. Вона залежить від об’єму приміщення і кількості 

борошна, що висипалося чи кількості борошна із пневмотранспортної системи. Час 
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до моменту зупинки приймається 300 с, тому розрахунок параметрів вибуху був 

виконаний для цього варіанта. 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

Небезпека спалахування і вибуху пилу обумовлена поєднанням двох 

чинників – наявністю зваженого або осілого пилу і достатньо потужним джерелом 

спалахування. Тому вибуховість пилу значною мірою визначається характером і 

силою джерела загоряння, з яким він стикається. Досвід роботи у виробництвах з 

пилом і аналіз загорянь і вибухів пилу, показав, що слід звертати увагу на такі 

джерела запалювання: 

➢ відкрите полум’я, іскри; 

➢ нагріті і розпечені предмети; 

➢ нагріті поверхні; 

➢ гарячі простори; 

➢ теплота тертя; 

➢ самозаймання;  

➢ збірна дія теплового проміння; 

➢ теплота спалювання. 

У кожному конкретному випадку слід вживати заходів щодо запобігання дії 

джерела енергії на спалахування пилу. 

Аналіз аварій, що відбулися за останні 10 років, показав, що найбільша 

кількість вибухів (28 %) припадає на агрегати, в яких проводяться подрібнення і 

змішування подрібнених продуктів; значна кількість аварій (22 %) пов’язана з 

вибухами в сушильних установках, в яких для сушіння продуктів застосовують 

нагрів; 25 % вибухів припадає на агрегати, у яких завжди є пилоповітряна суміш. 

Решта кількість вибухів припадає на пилопроводи, а також локальні об’єми 

окремих приміщень. Джерелами загоряння пилу були іскри від удару і тертя, 

нагріті поверхні обладнання, відкрите полум’я, само загоряння, іскри статичної 

електрики і замикання (розмикання) електричних ланцюгів. 
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Найбільша кількість вибухів виникає від теплових джерел механічного 

походження (57 %). Електричне обладнання було причиною вибухів у 4,4 % 

випадках, а статична електрика – у 2 %. Значна кількість вибухів відбувається з 

невстановлених причин. 

Борошно – гарний діелектрик. Питомий опір її 10101012 Ом/см. Борошняні 

продукти у вигляді аерозолів добре генерують заряди статичної електрики при русі 

в потоці повітря, при ударі об металеву поверхню, роздробленні. 

Звичайно борошно на хлібозаводах мають вологість значно меншу, чим 

гранична вологість, при якій вона втрачає здатність інтенсивно електризуватися. 

Тому при пневмотранспортуванні борошно інтенсивно електризується. 

Величина статичних зарядів на матеріалопроводі залежить від властивостей 

матеріалу, з якого виконаний матеріалопровід пневмотранспортних установок, а 

також від стану його поверхні. Якщо він виготовлений з металевих труб, то 

виникаючий статичний заряд на цих трубах може бути снять шляхом ретельного 

їхнього заземлення на всім шляху переміщення борошна. 

Заряджені частки борошна можуть тривалий час зберігати свої заряди, отже, 

при пневмотранспортуванні борошно може здобувати значні потенціали стосовно 

землі. Наявність більших різниць потенціалів борошна стосовно землі саме по собі 

не представляє небезпеки. 

Визначаючи небезпеку електростатичних зарядів при роботі з 

вибухонебезпечними концентраціями борошняного пилу, необхідно враховувати 

наступне: 

− мінімальну енергію необхідну для запалення; 

− величину зарядів, що виникають при даному процесі; 

− електричну провідність оброблюваних матеріалів; 

− ємність провідних і напівпровідникових матеріалів, ізольованих щодо землі; 

− опір витоку; 

Таким чином, зменшення потенціалу борошняного пилу може бути досягнуто 

застосуванням у пневмотранспортних установках струмопровідних і добре 

заземлених матеріалопроводів, що приводить до зниження електростатичного 
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заряду в борошні й одночасному зменшенні різниці потенціалів борошна й системи 

стосовно землі й, як наслідок, до зменшення небезпеки при роботі з 

вибухонебезпечними концентраціями борошна в повітрі. 

Проведений аналіз можливих джерел запалювання свідчіть про те, що 

більшість з них представляють собою реальну загрозу виникнення пожеж і вибухів 

на об’єкті і можуть з’являтись в умовах виробництва на всіх етапах технологічного 

процесу, де утворюється горюче середовище. 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення 

Основними факторами, що обумовлюють можливість розвитку і поширення 

пилового вибуху на виробництві є: 

➢ підвищена запиленість виробничих приміщень; 

➢ наявність розвиненого зв’язку між окремими технологічними 

апаратами, спорудами, приміщеннями; 

➢ присутність дрібнодисперсного продукту або пилу у магістралях і 

комунікаціях, що поєднують технологічне обладнання і приміщення між собою. 

Напрямки розвитку пило повітряних вибухів на підприємстві визначаються 

можливими шляхами поширення продуктів вибуху і ударних хвиль, а також 

транспортними і технологічними маршрутами. 

Якщо перший вибух виник у бункері або у технологічному апараті, що 

аспірується, повторний вибух може стати у системі аспірації. Оскільки аспіраційна 

шахта поєднує усю аспіраційну мережу, то при вибуху у ній полум’я здатне 

поширитись по всьому обладнанню, що аспірується, і бункерам. Важкі наслідки 

повторних вибухів у цьому випадку неминучі.  

При вибуху пило повітряної суміші у замкнутому об’ємі (технологічному 

обладнанні, бункерах) і зруйнуванні конструкції формуються спрямовані 

газоповітряні потоки і ударні хвилі, які далі поширюються по виробничим 

приміщенням, сходовій клітині і т.д. Повітряна ударна хвиля може викликати 

додаткові руйнування будівельних конструкцій – деформацію або зруйнування стін 

будівлі, перекриттів, а також пошкодження або руйнування самопливних труб, 

повітропроводів аспірації і пневмотранспорту. 
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Вибух у виробничих приміщеннях поширюється за різними напрямками. 

Через отвори у міжповерхових перекриттях і монтажні пройоми газоповітряна 

хвиля і полум’я проходить у суміжні приміщення, переводячи у завислий стан 

відкладення пилу з послідуючім спалахуванням утвореної пило повітряної суміші. 

Руйнування перегородок та перекриттів під час вибуху призводить до викиду 

полум’я у суміжні приміщення і послідуючому вибуху при наявності у них 

відкладень пилу або завалів і розсипів пиловидних продуктів. При цьому процес 

може носити цепний характер і супроводжуватись інтенсивним викидом полум’я з 

будівлі. 

Якщо підсумовувати дане питання, то взагалі можна сказати, що поширення 

пожежі на хлібокомбінаті може відбуватися: 

➢ по пилоповітряній хмарі, що може утворитися внаслідок спушування 

борошняного пилу; 

➢ по відкладенням пилу чи борошна на технологічному обладнанні та 

конструктивних елементах; 

➢ через дверні, віконні та технологічні отвори;  

➢ по ізоляції кабельно-провідникової продукції; 

➢ по повітропроводах аспіраційних та вентиляційних систем;  

➢ по продуктопроводам пневмотранспорту.  

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Найбільшу пожежну небезпеку в будівлі хлібозаводу складає 

борошнопросіювальне відділення внаслідок обертання великої кількості горючого 

борошняного пилу у приміщенні. Тому для оцінки категорії будівлі хлібозаводу 

важливо знати категорію приміщення саме борошнопросіювального відділення. 

Проведемо визначення категорії приміщення борошнопросіювальне відділення, яке 

знаходиться на 2-ому поверсі хлібозаводу та займає площу 28 м2.  

Визначення категорії приміщення виконуємо у відповідності до [6]. Оскільки 

у приміщенні обертається горючий пил, здатний утворювати вибухонебезпечні 

пилоповітряні суміші, то приміщення борошнопросіювального відділення може 
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бути віднесено до категорії Б чи В. Для визначення дійсної категорії, необхідно 

розрахувати надлишковий тиск вибуху Р, що утворюється у приміщенні при 

спалахуванні пилоповітряної суміші. 

Визначення Р виконуємо за методикою, викладеною в [5]. За аварійну 

приймаємо ситуацію, що супроводжується зруйнуванням одного з шляхопроводів, 

по якому транспортується борошно. В результаті борошно висипається з 

шляхопроводу у приміщення, утворюючи пилоповітряну суміш у потоці повітря, 

яке підіймає осілий у приміщенні пил. До того ж, за рахунок роботи пневмонасосів 

продукт продовжує висипатись деякий час до моменту відключення апарату.  

1. Розрахунок надлишкового тиску вибуху виконуємо за формулою:  

нппв

T

KTCV

PНm
P

1

0

0 



=


     (1.1) 

де m — маса завислого в об’ємі приміщення горючого пилу, що утворився в 

результаті аварійної ситуації, кг;  

Hт — теплота згоряння пилу, Дж/кг (Qт = 16807 кДж/кг); 

Pо — початковий тиск, кПа (Pо = 101,3 кПа); 

Vв — вільний об’єм приміщення, м3; 

п — густина повітря до вибуху при початковій температурі То, кг/м3; 

Сп — теплоємність повітря, Дж/(кгК) (Сп = 1,01кДж/(кгК)); 

То — початкова температура повітря, К (приймаємо 293 К); 

Kн — коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і 

неадіабатичність процесу горіння (Kн = 3 ). 

Визначаємо вільний об’єм цеху:  

2,137
100

70
747

100
=== в

в

K
HBLV , м3   (1.2.) 

де Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, %, (для борошно 

просіювального відділення приймаємо рівним 70%). 

2. Розраховуємо масу пилу, що знаходиться у стані аерозолю в об’ємі 

приміщення в результаті аварійної ситуації за формулою: 

т = тзв + тав= 4,2+153=156,5 кг     (1.3.) 
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де тзв — розрахункова маса частини відкладеного у приміщенні пилу, що 

перейшла у стан аерозолю, кг; 

тав - розрахункова маса пилу, що надійшла до приміщення в результаті 

аварійної ситуації з апаратів та технологічного обладнання, кг. 

3. Розраховуємо масу пилу, що перейшов у стан аерозолю за формулою: 

2,466,49,0 === пзвзв mКm  кг       (1.4.) 

де Кзв — частка пилу, що відклався у приміщенні, здатного перейти у стан 

аерозолю результаті аварійної ситуації, Кзв = 0,9; 

тп — маса пилу, що відклалась у приміщенні до моменту аварії, кг. 

4. Розраховуємо масу пилу, що потрапила до приміщення з апарата або 

технологічного обладнання в результаті аварійної ситуації за формулою: 

тав = (тап + q∙τ)∙Кп, = (30+1,15·120)·0,5=153 кг   (1.5.) 

де тап - маса горючого пилу, що викидається до приміщення з апарата, кг;  

q - витрата, з якою продовжують надходити пилоподібні речовини до 

аварійного апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кгс-1; 

τ - час перекривання, 120 с;  

Кп — коефіцієнт пиління, що представляє собою відношення маси пилу у 

стані аерозолю до усієї маси пилу, який надійшов з апарата до приміщення. У разі  

відсутності експериментальних даних щодо значення Кп, допускається приймати: 

для пилу з дисперсністю не менше ніж 350 мкм Кп= 0,5. 

 Розраховуємо масу пилу, що відклалася у приміщенні до моменту аварії за 

формулою: 

( ) 66.456,157,011)
21

()1(п =−=+−= mm
пр

K
Г

Km  кг                   (1.6.) 

де Кг — частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу; 

т1 - маса пилу, що осідає на важкодоступних для прибирання поверхнях у 

приміщенні за період часу між генеральними прибираннями, кг; 

т2 - маса пилу, що осідає на доступних для прибирання поверхнях у 

приміщенні за період часу між поточними прибираннями, кг; 
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Кпр - коефіцієнт ефективності прибирання пилу, який приймається у разі 

вологого прибирання - 0,7. 

5. Розраховуємо масу пилу, що осідає на різних поверхнях у приміщенні 

за період між прибираннями за формулою: 

mi = Мi∙(1 - )i,  (i = 1,2)         (1.7.) 

 ( ) 56,1510156,151 =−=m , кг; 

 ( ) 000188,21 =−=m , кг. 

де =
j

ji MМ 1 — маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між 

генеральними прибираннями пилу, кг; 

М1j — маса пилу, що виділяється одиницею обладнання, яке пилить, за 

вказаний період, кг; 

М2 = 
j jM 2 — маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між 

поточними прибираннями пилу, кг; 

М2j — маса пилу, що виділяється одиницею обладнання, за вказаний період, 

кг; 

 — частка пилу, що потрапляє до об’єму приміщення і який видаляється 

витяжними вентиляційними системами. У разі відсутності експериментальних 

даних щодо значення ,  приймають  = 0; 

1,2⎯ частки пилу, який потрапляє до об’єму приміщення та осідає 

відповідно на важкодоступних і доступних для прибирання поверхнях приміщення 

(1+ 2 = 1). 

У разі відсутності даних щодо значень коефіцієнтів 1 та2, допускається 

приймати 1  = 1, 2 = 0. 

Значення Мi (i = 1,2) може бути також визначено експериментально (або за 

аналогією з діючими зразками виробництв) у період максимального завантаження 

обладнання за формулою: 
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Мi = iijF
j ijG   )( ,  (i = 1,2)          (1.8.) 

 ( ) 56,15864009061021 =−=М , кг 

 ( ) 88,2288005061022 =−=М , кг 

де G1j, G2j - інтенсивність відкладення пилу відповідно на важкодоступних F1j 

(м2) і доступних F2j (м
2) площах, кг/м·с; 

1, 2 - проміжки часу відповідно між генеральними і поточними 

прибираннями пилу, с. 

Визначаємо надлишковий тиск вибуху у приміщенні згідно (1.1.): 

87,7
32931010155,12,137

5,0101000139615,1561

п

=



=




=



’норвільн

о

KTCV

ZPHm
P Т

   

кПа. 

Висновок: Приміщення борошно просіювального відділення хлібозаводу 

відноситься до категорії «Б», оскільки в ньому обертається горючий пил, здатний 

утворювати вибухонебезпечну пило повітряну суміш, при спалахуванні якої у 

приміщенні створюється надлишковий тиск вибуху більше 5 кПа. 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ  

Так як вибухонебезпечна концентрація може утворюватися лише при аварії 

технологічного обладнання, то приміщення борошно просіювального відділення 

хлібозаводу за правилами улаштування електроустановок відноситься до зони 

класу 22 

Вибухонебезпечна зона класу 22– простір, у якому вибухонебезпечний пил у 

завислому стані може з’являтися не часто й існувати недовго або в якому шари 

вибухонебезпечного пилу можуть існувати й утворювати вибухонебезпечні суміші 

в разі аварії. 

Ця зона може включати простір поблизу обладнання, що утримує пил, який 

може вивільнятися шляхом витоку і формувати пилові утворення [7]. 
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РОЗДІЛ 2.  

Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 

Пожежна безпека об’єкта – стан об’єкта, за якого ймовірність виникнення і 

розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників пожежі не 

перевищують унормованих допустимих значень. Забезпечення пожежної безпеки є 

складовою частиною виробничої та іншої діяльності посадових осіб, робітників 

підприємства, установ та організацій [2]. 

Забезпечення пожежної безпеки є складовою частиною виробничої та іншої 

діяльності посадових осіб, робітників підприємства, установ та організацій.  

Пожежна безпека повинна забезпечуватися: 

• системою попередження пожежі; 

• системою протипожежного захисту; 

• організаційно-технічними заходами. 

Такі системи повинні відповідати необхідним рівням забезпечення безпеки   

людей та матеріальних цінностей та виконувати наступні задачі: 

• виключати виникнення пожежі; 

• забезпечувати безпеку людей на випадок пожежі; 

• забезпечувати пожежну безпеку матеріальних цінностей; 

• забезпечувати одночасно пожежну безпеку людей та матеріальних 

цінностей. 

Безпека людей повинна бути забезпечена при виникненні пожежі в будь-

якому місці об’єкту. Пожежна безпека повинна бути забезпечена як в робочому 

його стані, так і у випадках виникнення аварійних ситуацій.  

Розглянемо кожну систему детальніше. 

Система запобігання пожежі 

Система запобігання пожежі – це комплекс організаційних заходів та 

технічних засобів, що направленні на виключення можливості виникнення пожежі. 

Запобігання виникненню пожежі повинно досягатися: 

• запобіганням утворення горючого середовища; 

• запобіганням утворення в горючому середовищі джерел запалювання. 
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Щодо запобігання утворення горючого середовища, то на даному 

виробництві цьому приділяють дуже велику увагу. 

Системи аспірації – це пневмотранспортні установки, що переміщають 

сипучі відходи виробництва до місця утилізації. Ці установки забезпечують 

знепилювання робочої зони – один з основних заходів щодо охорони праці і 

навколишнього середовища. Установка складається з мережі трубопроводів із 

приймачами-пиловловлювачами в кожного з верстатів, пилового вентилятора і 

пилеочисного пристрою з бункером-нагромаджувачем відходів. Як очисні пристрої 

застосовуються циклони. 

Для всіх груп машин і механізмів, задіяних у технологічному процесі випічки 

хліба, передбачено окрему систему аспірації. Проект аспірації передбачає 

видалення і транспортування пилу, теплого, вологого повітря і дрібних відходів 

виробництва борошна. Аспірація включає в себе місцеві відсмоктувачі запиленого 

повітря, встановлені у місцях найбільш інтенсивного пилоутворення у 

технологічному обладнанні, повітропроводи, по яких транспортується 

пилоповітряна суміш, циклони для очищення запиленого повітря від пилу та 

вентилятори середнього тиску. Уловлений у циклонах пил видаляється крізь 

шлюзові затвори у бункери для пилу і відходів.  

Циклони широко застосовуються в пневмотранспортних і сушильних 

установках. Вони можуть виконувати дві функції - відділення часток матеріалу від 

транспортуючого його повітря й очищення повітря від пилу перед подачею в 

повітродувну машину або викидом в атмосферу.  

Запроектована на об’єкті система аспірації в цілому задовольняє основним 

вимогам запобігання виходу з обладнання горючого середовища, але при цьому 

немає певних конструктивних елементів, щоб виключали утворення 

пилоповітряних сумішей в елементах самої системи – повітрепроводах та 

циклонах. Враховуючі, що циклони винесені за межі виробничої будівлі, 

найбільшу небезпеку представляє саме можливість накопичення горючого пилу 

всередині повітрепроводів аспірації, що представляє загрозу поширення пожежі і 

вибуху у системі аспірації. 
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Основним методом запобігання горючого середовища у виробничих 

приміщеннях є герметизація всього обладнання і самопливних труб. Повітря, що 

видаляється системами всмоктуючої аспірації, компенсується приточним 

влаштуванням з механічним спонуканням. Приточна вентиляція забезпечує 

підтримання у приміщеннях атмосферного тиску і перешкоджає утворення вакууму 

з метою уникнення можливості виходу пилу через нещільності захисних корпусів 

технологічного обладнання. Для цього не припускають надлишкового відбору 

повітря з апаратів, що аспіруються, а до місць найбільшого відбору повітря 

забезпечують організований його підвід.  

Але, враховуючи необхідність використання борошна в технологічному 

процесі випічки хліба, основним заходом, що проводиться на об’єкті по 

виключенню пилоутворення у виробничих приміщеннях, є прибирання приміщень 

від осілого пилу у відповідності з табелем і графіком періодичності прибирання 

пилу. З цією метою на підприємстві виданий наказ, що визначає порядок, 

організацію пилоприбирання приміщень і відповідальних осіб. На кожну 

виробничу ділянку складено табель періодичності прибирання пилу, в якому на 

підставі досвіду експлуатації встановлюють частоту, періодичність прибирання 

всього приміщення, призначають особу, відповідальну за дану ділянку у цілому.  

Оскільки повністю виключити горюче середовище на об’єкті не 

представляється можливим, основна увага приділяється запобіганню виникнення 

джерел запалювання в умовах виробництва. Профілактика джерел запалювання 

полягає у дотриманні нормативних вимог і використанні спеціальних засобів 

захисту при експлуатації основного технологічного обладнання, вузлів і механізмів 

машин, електрообладнання і електроустановок, а також під час проведення 

ремонтних вогневих робіт у пожежовибухонебезпечних місцях. 

Для виключення небезпечної дії теплових проявів механічної енергії при 

роботі технологічного обладнання на об’єкті передбачені і проводяться наступні 

профілактичні заходи. Здійснюється регулярний контроль за роботою підшипників 

норій, транспортерів і вентиляторів, режимом їх змащення і своєчасного очищення 

від бруду і пилу. Потенційно небезпечні підшипники вентиляторів систем аспірації 
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винесені разом з вентиляторами за межі виробничих приміщень. Однак, відсутність 

автоматичного контролю за температурою підшипників створює небезпеку їхнього 

нагріву до високих температур і можливості займання пилу на їх поверхні. 

Виключення іскроутворення (фрикційних іскор) всередині машин досягають 

підтриманням технологічного обладнання у справному стані, застосуванням 

магнітних вловлювачів перед бункерами для зерна, спостеріганням за їх 

ефективною роботою.  

При роботі електромагнітних сепараторів і видаленні з продукту металевих 

домішок особлива увага звертається на швидкість руху продукту через сепаратор.  

У виробничих приміщеннях експлуатуються електродвигуни, світильники, 

розподільчі пункти, кабелі і проводи силової та освітлювальної мережі, що є 

джерелом виникнення теплових проявів електричної енергії. Основне електричне 

обладнання (електродвигуни, світильники), що розміщене у приміщеннях з зоною 

класу 22, виконане без засобів вибухозахисту і має ступінь захисту оболонки IP54, 

що задовольняє вимогам [7]. Місця проходів кабелів крізь стіни і перегородки 

наглухо ущільнені цементним розчином. Розподільчі пункти і щити управління 

розміщені за межами вибухонебезпечних зон в окремих приміщеннях, виділених 

протипожежними перегородками 1-го типу.  

Силова мережа виконується проводом марки ВВГ 4х95, що прокладається під 

підлогою і міжповерховим перекриттям.  

Всі металеві неструмопровідні частини електроустановок (корпуси 

електродвигунів, пускової апаратури, світильників, вимикачів, каркаси щитів і т.д.), 

що можуть опинитись під напругою при порушенні ізоляції, занулюються. 

Таким чином вибір електрообладнання для виробничих приміщень з зоною 

класу 22, способи прокладки проводів і захист електроустановок повністю 

задовольняють вимогам [7]. 

Захист технологічного обладнання і трубопроводів від розрядів статичної 

електрики здійснюється заземленням всіх металевих частин апаратів, 

повітрепроводів, самопливних труб і бункерів не менше ніж у двох точках. У якості 

заземлювальних провідників застосовується стальна проволока діаметром 2 мм. 
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Заземлювальні провідники від обладнання приєднані до загального контуру 

заземлення, що поєднується струмовідводами із заземлювачами. Приєднання 

заземлювальних провідників здійснюється за допомогою зварювання. 

Захист об’єкту від розрядів атмосферної електрики виконаний у відповідності 

до [9] за 2 категорією бливсковкозахисту. У якості блискавкоприймачів 

застосований багатостержневий блискавкоприймач, що встановлений на покрівлі 

будівлі і має висоту 3,5 м. Струмовідводи від блискавкоприймачів поєднані із 

заземлювачами, що розташовані по периметру будівлі.  

Система протипожежного захисту. 

Однією із складових частин, що забезпечують пожежну безпеку будь-якого 

об’єкту є система протипожежного захисту. Система протипожежного захисту – це 

комплекс організаційних заходів та технічних засобів, що направленні на 

запобігання впливу на людей небезпечних факторів пожежі та обмеження 

матеріального збитку від неї. 

Ця система включає в себе систему виявлення пожежі на ранній стадії її 

розвитку та системи протипожежного водопостачання. 

Протипожежний захист об’єкту забезпечується обмеженням поширення 

пожежі і вибуху по виробничім приміщенням і технологічним комунікаціям, 

захистом людей від дії небезпечних факторів пожежі, створеним умов для 

безпечної їх евакуації і успішного гасіння пожежі [11]. Для перевірки ефективності 

вирішення цих задач на об’єкті проведемо експертизу існуючих інженерно-

технічних рішень за даними напрямками. 

Дороги, проїзди й проходи до будівель, споруд, пожежних вододжерел, 

підступи до зовнішніх стаціонарних пожежних драбин, пожежного інвентарю, 

обладнання та засобів пожежогасіння знаходяться завжди вільними, утримуються 

справними, узимку очищуються від снігу (дотримання даних вимог виконується 

закріпленням відповідних працівників та контролюванням головним інженером). 

Протипожежні розриви між будинками, спорудами, відкритими майданчиками для 

зберігання матеріалів та устаткування відповідають вимогам будівельних норм.  

Основні дороги, проїзди та проходи мають тверде покриття. Територія 
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підприємства має зовнішнє освітлення, яке забезпечує швидке знаходження 

пожежних драбин, протипожежного обладнання, входів до будинків та споруд.  

На території підприємства на видних місцях встановлені таблички із 

зазначенням порядку виклику пожежної охорони, знаки місць розміщення 

первинних засобів пожежегасіння, схема руху транспорту, в якій вказане 

розміщення будівель, гідрантів, розміщення водоймища.  

Будівельні конструкції класифікують за вогнестійкістю та здатністю 

поширювати вогонь [12]. Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості 

конструкції, що визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого 

випробування за стандартним температурним режимом до настання одного з 

граничних станів конструкції: 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій будівлі 

хлібозаводу нормативним вимогам зведені до таблиці 2.1.  

Таблиця 2.1 

Відповідність конструкцій будівлі виробничого корпусу  

№ 

п/

п 

 

Найменування 

конструкції 

Фактичні 

показники 

Ф
С

В
Б

 

Нормативні 

показники 

В
С

В
Б

 

В
и

сн
о

в
о

к
 

в

фМ ,

хв. 

р

фМ  

см. 

в

вимМ , 

хв. 

р

вимМ , 

см. 

1 
Зовнішні стіни 

цегляні δ = 375 мм 
REI 120 М0 ІІ REI 60 М0 ІІ відп. 

2 
Перегородки цегляні 

δ = 125 мм 
EI 30 М0 ІІ EI 15 М0 ІІ відп. 

3 

Перекриття та 

покриття з/б плита, δ 

= 150 мм 

REI 45 М0 ІІ REI 45 М0 ІІ відп. 

ФСВБ – ІІ 

ВСВБ – ІІ 

ФСВБ  =  ВСВБ 

Так як фактична ступінь вогнестійкості дорівнює вимагаємій ступені 

вогнестійкості будівлі, то умова безпеки виконується і будівля хлібозаводу за 

ступенем вогнестійкості відповідає вимогам будівельних норм і правил [12]. 
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Захист виробничих приміщень категорій «Б» від зруйнування під час вибуху 

досягається влаштуванням у зовнішніх конструкціях стін легкоскидних 

конструкцій (ЛСК), у якості яких використовують вікна.  

Окремі приміщення будівлі поєднуються не лише переходами, а й 

технологічними комунікаціями. Для захисту від поширення пожежі по цим 

комунікаціям застосовуються технологічні засувки і клапани, що встановлюються у 

самопливних трубах, повітропроводах аспірації і пневмотранспорту, перед 

циклонами і бункерами. Клапани мають електричний привід і приводяться у дію 

автоматично по сигналу з пульта управління технологічним процесом. Кожен з 

клапанів зблокований з електродвигуном технологічного апарату, за яким він 

встановлений і при зупинці або виході з ладу апарату автоматично перекриває 

переріз трубопроводу.  

Надійним елементом захисту від поширення вибуху по комунікаціям є 

наявність шлюзових затворів на лініях вивантаження борошна з циклонів і 

бункерів, а також шнекових затворів, що виконують функцію сухих 

вогнеперешкоджувачів.  

Таким чином, передбачений на об’єкті комплекс заходів щодо обмеження 

поширення пожежі по технологічним комунікаціям і захисту небезпечного 

технологічного обладнання від зруйнування під час вибуху, не в повній мірі 

задовольняє вимогам пожежної безпеки, оскільки не все технологічне обладнання і 

комунікації мають відповідний захист.  

У забезпеченні пожежної безпеки об’єкта важливу роль відіграє зовнішнє 

протипожежне водопостачання. На території підприємства розміщені одне ПВ 

об’ємом 100 м3 . На відстані від підприємства встановлено 2 ПГ на кільцевій 

мережі діаметром 100 мм., тиск 0,3 МПа, які знаходяться на відстані не більше 50 м 

біля виробничого корпусу [16]. 

Первинними засобами пожежогасіння об’єкт забезпечений згідно норм 

належності. У системі профілактичних заходів, спрямованих на забезпечення 

безпеки людей у випадку виникнення пожежі, найважливіше місце займає питання 

безпечної і своєчасної евакуації. Евакуаційні виходи обладнані відповідними 
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знаками та світловими покажчиками. Однак утримання евакуаційних шляхів та 

виходів не у всіх будівлях має належний стан. Зокрема у будівлі адміністративного 

корпусу евакуаційні виходи захаращені меблями та зачинені [8].  

Система організаційно-технічних заходів. 

Організаційно-технічні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкта 

включають: 

1. Організацію пожежної охорони відповідного виду, її чисельності і 

технічної оснащеності. 

2. Широке залучення громадськості до питань забезпечення пожежної 

безпеки. 

3. Організацію навчання робітників та службовців правилам пожежної 

безпеки. 

4. Розробку заходів щодо дій адміністрації, обслуговуванню персоналу на 

випадок виникнення пожежі й організацію евакуації людей при пожежі. 

5. Виготовлення і застосування засобів наочної агітації по забезпеченню 

пожежної безпеки. 

Успішна евакуація людей досягається не тільки передбаченими 

конструктивно-планувальними рішеннями, але й організаційними заходами. 

До них відносяться: 

- упровадження системи оповіщення про пожежу; 

- розробка загальних і індивідуальних планів евакуації людей. 

Система оповіщення повинна забезпечувати можливість повідомлення про 

небезпеку, як усім робітником, що знаходиться в приміщенні, так і тієї частини 

робітників, що знаходяться безпосередньо в небезпечній зоні. 

На даному об’єкті така система оповіщення існує, використовується також 

гучномовний зв’язок. Відповідальність за забезпечення пожежної безпеки 

покладена на директора хлібзаводу. Протипожежна підготовка робітників та 

службовців проводиться незалежно від стажу їхньої роботи і займаної посади. 

Протипожежна підготовка містить у собі інструктажі (вступний – при прийомі на 

роботу; первинний – безпосередньо на робочому місці; повторний – через кожні 6 
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місяців роботи), а також пожежно-технічний мінімум з майстрами – 

відповідальними особами і робітниками на пожежонебезпечних ділянках. На 

підприємстві на видних місцях розміщена наочна агітація на протипожежну 

тематику, проводяться бесіди.  

На підприємстві створена пожежно-технічна комісія з числа начальників 

цехів та інженерного складу. Вона забезпечує контроль і координацію за 

виконанням заходів по забезпеченню пожежної безпеки об’єкту, проведення 

інструктажів працівників підприємства і розробку відповідної документації – 

наказів, інструкцій тощо. Працівники створеної на об’єкті добровільної пожежної 

дружини проводять агітаційну роботу серед робітників підприємства, а також 

контролюють дотримання протипожежного режиму на робочих місцях. На об’єкті 

розроблено план пожежегасіння, який щорічно відпрацьовується адміністрацією 

підприємства із залученням практичних працівників Карлівського районного 

сектору ДСНС України в Полтавській області.   

У ході проведення перевірки додержання (виконання) вимог законодавства у 

сферах пожежної і техногенної безпеки «Карлівський хлібзавод» було виявлено ряд 

недоліків та у вигляді припису надано рекомендації для їх усунення (додаток 1). 

Згідно НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні» [8] та 

«Правил пожарной безопасности для предприятий, организаций и учреждений 

министерства заготовок СССР» на хлібзаводі проведена перевірка на відповідність 

об’єкта протипожежним вимогам. За результатами перевірки складено припис, в 

якому відображено перелік організаційно-технічних заходів щодо забезпечення 

пожежної безпеки об’єкту і перелік заходів з протипожежного захисту з вказанням 

відповідних термінів виконання.  

Приведемо заходи по забезпеченню профілактики виникнення 

пожежовибухонебезпечних ситуацій, які знайшли своє відображення у приписі:  

1. Встановити порядок оповіщення працівників при пожежі (п. 5.1.31. НАПБ 

А. 01.001-2014 Правила пожежної безпеки в Україні (далі ППБУ)). 

2. На дверях приміщень млина вказати категорію і клас зони 

вибухопожежо небезпеки (п. 4.2.7. ППБУ).  
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3. Провести технічне обслуговування пожежних гідрантів (п. 6.3.1.3. ППБУ). 

4. Встановити біля місць розташування пожежних водойм показники 

об’ємні зі світильником або плоскі зі застосуванням значення запасу води в 

кубічних метрах, та кількості пожежних автомобілів, котрі можуть одночасно 

встановлюватися на майданчик біля водоймищ (п. 6.3.1.11 ППБУ). 

5. Вздовж дорог на території підприємства встановити ящики для сміття на 

відстані не більше 100 м один від одного (п. 3.2.1. «Правил пожарной безопасности 

для предприятий, организаций и учреждений министерства заготовок СССР» (далі 

ППБдляПОУМЗ)).  

6. Не допускати використання некаліброваних вставок і замінити їх на 

калібровані в електрощитовій (п. 5.1.5 ППБУ).  

7. Розробити і вивісити на групових та розподільчих щитах схеми 

підключення споживачів (п. 5.1.22. ППБУ).  

8. Забезпечити обслуговуючий персонал інструментом, що виключає 

іскроутворення (п.п. 7.10.2.9, 7.10.2.31 ППБУ).  

9. Розробити графік прибирання приміщень хлібозаводу і згідно нього 

проводити вбирання (п. 7.7.19. ППБУ).  

10. Організувати регулярне (не рідше одного разу на місяць) очищення від 

пилових відкладень електрощитів, електродвигунів, світильників, відкритої 

електропроводки (п. 5.1.23 ППБУ).  

11. Не допускати застосування бензину, гасу та інших горючих рідин для 

змочування швабр при проведенні прибирання приміщень (п. 2.1.4. 

ППБдляПОУМЗ). 

12. Забезпечити в приміщеннях хлібозаводу дотримання вимог 

електростатичної іскробезпеки згідно ГОСТ 12.1.018-86 та ГОСТ 12.4.124-83 (п. 

5.1.37. ППБУ).  

13. Розробити та постійно вести спеціальний журнал, де регламентується 

проведення очищення бункерів (п. 5.3.7 ППБУ).  
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14. Виконати з’єднання та відгалудження жил проводів освітлювальної 

електромережі за допомогою опресування, зварювання, паяння або затискачів 

(гвинтових, болтових тощо) (п. 5.1.7 ППБУ).  

15. Забезпечити висоту огорожі підприємства впродовж усього периметру 

не менше 2 м (п. 3.1.2. ППБдляПОУМЗ).  

16. Улаштувати другий виїзд для виїзду автотранспорту на підприємстві 

(п. 3.1.12. ППБдляПОУМЗ).  

17. На привідних ременях двигунів з ременними передачами забезпечити 

натяг ременів, який би виключав буксування та провисання, а також биття по 

захисним кожухам та тертя о кожухи (п. 7.1.1. з) ППБдляПОУМЗ).  
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3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

Об’єкт знаходиться в зоні виїзду ДПРЧ-13 Карлівського районного сектору 

ГУ ДСНС України в Полтавській області Пожежа може виникнути у будь-якому 

приміщенні хлібозаводу, але найбільш можливим для виникнення пожежі є 

борошнопросіювальне відділення.  

Для організації гасіння пожежі на об’єкті запроектований зовнішній і 

внутрішній протипожежний водогін. Зовнішнє пожежегасіння забезпечується від 

пожежних гідрантів. Для внутрішнього пожежегасіння у приміщеннях хлібозаводу 

улаштований внутрішній протипожежний водогін (3 ППК). Витрата води у 

мережах зовнішнього і внутрішнього водогонів повністю задовольняє вимогам 

нормативних документів [13, 14] і складає не менше 110 л/с на зовнішнє і 10 л/с на 

внутрішнє пожежогасіння. 

З метою проведення реальної оцінки небезпеки розвитку пожежі на об’єкті та 

об’ємів виконуємих робіт по її гасінню проведемо розрахунок кількості сил і 

засобів, необхідних для ліквідації умовної пожежі. 

Грамотне визначення необхідної кількості сил та засобів є важливим 

елементом планування бойових дій з гасіння пожеж. Для гасіння пожежі 

назначається керівник гасіння пожежі та штаб [15].  

Характеристика об’єкту та підстави для проведення розрахунку 

Борошнопросіювальне відділення розміром 7х4х7 м (зазначена висота одного 

поверху), розташоване на першому поверсі будівлі хлібозаводу. Пожежа виникла 

від перегріву деталей транспортера. Пожежа охопила борошно на транспортері та 

розповсюджується по приміщенню борошнопросіювального відділення. Борошно 

гасять розпиленою водою та високо кратною піною [15].  

1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі  

...... рослзбспвияввіл  ++++=     (3.1) 

де вияв - час виявлення пожежі, хв; оскільки у приміщенні під час роботи 

транспортеру постійно знаходиться обслуговуючій персонал вияв =2 хв.; 

сп - час сповіщення про пожежу, хв., приймаємо рівним 4 хв; 
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зб - час збору і виїзду пожежних підрозділів (3 хв.); 

сл - час слідування пожежних підрозділів, хв.; 

ор - час оперативного розгортання, хв., приймаємо рівним 5 хв. 

Час прибуття першого підрозділу з урахуванням того, що на об’єкті є ДПД, 

але без виїзної техніки, а також внутрішнє протипожежне водопостачання будівлі 

хлібозаводу не в достатньому ступені забезпечує гасіння можливої пожежі.  

V

L60
сл


= ,      (3.2) 

де L – відстань від частини до об’єкту (3,5 км);  

V – швидкість руху пожежного автомобіля в умовах міста (45 км/год).  

7,4
45

5,360
сл =


= , хв.  

Тоді час вільного розвитку пожежі буде розраховуватись наступним чином:  

7,1857,4432 =++++=віл , хв. 

2. Визначаємо час локалізації пожежі: 

.р.б2.слвлок ++= , хв.,      (3.3) 

де .сл .2 - час слідування останнього підрозділу, хв.; 

Час прибуття останнього підрозділу визначається за виразом:  

12
45

960
2.сл =


= , хв.  

Час локалізації пожежі буде складати: 

7,355127,18лок =++= , хв. 

3. Визначаємо радіус пожежі: 

– на момент введення 1-го ствола  

( )10влл1 VV5R −+= ,     (3.4) 

де Vл – лінійна швидкість поширення пожежі, м/хв. (за даними [15] Vл = 1 

м/хв.);  

( ) 7,13107,18115R1 =−+= , м 

– на момент локалізації: 

( ) ( ) 2,227,187,3515,07,135,01 =−+=−+= віллоклл VRR  , м. (3.5) 
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4. Визначаємо можливу площу пожежі на момент введення 1-го ствола: 

з геометричних розмірів (7х4 м2) приміщення робимо висновок, що пожежа 

прийме прямокутну форму по всій площі приміщення, тому: 

2847 === baS
п

, м2.     (3.6) 

5. Визначаємо площу гасіння пожежі: 

З урахуванням конструктивного виконання будівлі хлібозаводу введення 

стволів здійснюємо ручними стволами по периметру приміщення з трьох боків. 

905)472()2( =+=+= hbaS
г

, м2.   (3.7) 

У даному випадку площа гасіння пожежі Sг більше ніж площа пожежі Sп, так 

як глибина гасіння стволів перекривається з різних боків. 

6. Визначаємо потрібну витрату вогнегасячої речовини для гасіння пожежі. 

Потрібна витрата – вагома чи об’ємна кількість вогнегасного засобу, який 

подається за одиницю часу на одиницю відповідного параметра гасіння або захисту 

об’єкта, якому загрожує небезпека.  

Потрібна витрата на гасіння умовної пожежі буде дорівнювати:  

75,2415,0165ISQ г

потрг

г

потр === , л/с,    (3.8) 

де Іг
потр = 0,15 л/(м2·с) – інтенсивність подачі води на гасіння пожежі (п.2.3 

[15]); 

Потрібна витрата води на захист будівлі буде дорівнювати:  

з

потрг

з

потр ISQ = ,      (3.9) 

Так як Із
потр=0,25Іг

потр, то формула 3.9 приймає вигляд: 

19,615,025,075,24I25,0SQ з

потрг

з

потр === , л/с.   (3.10) 

Тоді загальна витрата вогнегасячої речовини буде дорівнювати:  

94,3019,675,24QQQ з

потр

г

потрпотр =+=+= , л/с.   (3.11) 

7. Визначаємо потрібну кількість стволів на гасіння і захист. 

Для гасіння пожежі використовуємо стволи РС-70 з насадкою НРТ-10. Для 

захисту приміщень будівлі достатньо використати стволи РСК-50.  

Тоді потрібна кількість стволів РС-70 для гасіння пожежі у борошно 

просіювальному відділенні буде знаходитись за наступним виразом: 
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34.2
10

75,24
====

A

г

потрг

A
Q

Q
N  стволи РС-70,   (3.12) 

де QА= 10 л/с – витрата РС-70 з насадкою НРТ-10. 

Також потрібно визначити кількість стволів “Б” для захисту: 

267,1
7,3

19,6

Q

Q
N

Б

з

потрз

Б ====  стволи РСК-50,    (3.13) 

де QБ= 3,7 л/с – витрата РСК-50. 

Тобто, згідно розрахунків, потрібні 3 стволи РС-70 з насадкою НРТ-10 та 2 

стволи РСК-50 для захисту інших приміщень будівлі. Однак потрібно врахувати 

кількість стволів на захист відповідно до оперативно-тактичних характеристик 

об’єкту, а саме: з урахуванням того, що пожежа відбувається на 1-му поверсі 

будівлі, потрібно ще захищати перекриття з другого поверху, а також потрібно 

подавати стволи на захист стін приміщення, що горить, ззовні будівлі. Виходячи з 

цього приймаємо, що крім подавання 2-ох стволів «Б» для захисту сусідніх 

приміщень, ще потрібно подавати 1-ин ствол «Б» для захисту перекриттів з другого 

поверху. 

8. Визначаємо фактичну витрату вогнегасних речовин на гасіння пожежі та 

захист об’єктів. 

Фактична витрата – вагова чи об’ємна кількість вогнегасячих засобів, які 

фактично подаються до в одиницю часу на одиницю відповідного параметру 

гасіння пожежі та захисту об’єкта, якому загрожує небезпека. В загальному вигляді 

фактична витрата має вигляд:  

з

ф

г

фф QQQ += ,      (3.14) 

де Qг
ф , Qз

ф – відповідно фактичні витрати вогнегасячих засобів на гасіння 

пожежі та на захист, л/с. 

Фактична витрата залежить від кількості та тактико-технічних характеристик 

приладів подачі вогнегасячої речовини. З урахуванням цього фактичні витрати 

будуть дорівнювати:  

на гасіння пожежі    30103 === А

г

А

г

ф QNQ , л/с    (3.15) 
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на захист     1.117,33 === Б

з

Б

з

ф QNQ , л/с     (3.16) 

Загальна фактична витрата буде становити   1.411.1130 =+=фQ , л/с. 

9. Визначаємо потрібну кількість пожежних машин: 

228,1
408,0

1.41

8,0
==


=


=

н

ф

м
Q

Q
N  машини,  (3.17) 

де Qн – витрата насосу, л/с.  

10. Визначаємо забезпеченість об’єкта водою за умовою: 

фмережі QQ    110 л/с > 41.1 л/с. 

Таким чином, можна зробити висновок, що об’єкт водою забезпечений.  

11. Визначаємо граничну відстань до місця пожежі:  

13м64,24820
7,13015,0

)5050(90
20

QS

)ZZН(Н
L

22

прмпрн

гр 


++−
=



−
=  рукавів, (3.18) 

де Нн=90 м – напір на насосі;  

Нпр=50 м – напір у розгалудження;  

Zм, Zпр – відповідно висота підйому місцевості і приборів, м;  

S – опір в рукавних лініях (при діаметрі 77 мм S=0,015);  

Q – витрата найбільш завантаженої рукавної лінії, л/с (Q = 13,7 л/с).  

Відстань від умовної пожежі до найближчих пожежних гідрантів на 

підприємстві не перевищує 100 м, то воду для гасіння можна подавати без 

перекачки. 

12. Визначаємо потрібну кількість особового складу на гасіння пожежі: 

зврозДМ

з

ст

г

стГДЗС.с.о NNNNNNN3N ++++++= ,  (3.19) 

де Nо.с. – кількість особового складу, яка потрібна для виконання робіт з 

ліквідації умовної пожежі; 

NГДЗС – кількість ланок газодимозахисної служби; 

Nг
ст – кількість осіб, які зайняті на позиціях ствольщиків; 

Nз
ст – кількість осіб, які зайняті на позиціях стволів захисту; 

NМ – кількість особового складу, які зайняті контролем за роботою насосно-

рукавних систем (по кількості автомобілів); 
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NД – кількість страхувальників на висувних трьохколінних драбинах; 

Nроз – кількість особового складу на розгалудженнях; 

Nзв – кількість зв’язкових. 

2013133033.. =++++++=соN  осіб. 

13. Визначаємо потрібну кількість пожежних підрозділів: 

Так як на озброєнні знаходяться автоцистерни, то середня чисельність одного 

відділення – 4 особи. Тоді кількість відділень буде дорівнювати: 

5
4

20

4

.. === со
від

N
N  відділень.   (3.20) 

Додатково слід залучити особовий склад ДПД підприємства та інших осіб, 

які пройшли відповідне навчання. Під час гасіння пожежі на об’єкті додатково слід 

викликати представників об’єкту, поліцію, швидку медичну допомогу, 

міськводоканал. 

Висновок: Для гасіння умовної пожежі в борошно просіювальному 

відділенні необхідно: 5 АЦ для подачі 3 стволів РС-70 з насадкою НРТ-10 на 

гасіння пожежі в приміщенні борошнопросіювального відділення та 3 стволи «Б» 

для захисту сусідніх приміщень (1-ин ствол «Б» для захисту перекриттів з другого 

поверху, а також 2-а стволи «Б» для захисту зовнішніх стін. Мінімальна кількість 

особового складу для гасіння умовної пожежі – 20 пожежних.  
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4. Охорона праці 

Під час гасіння пожежі необхідно забезпечити виконання вимог Наказу 

МНС України №312 від 07.05.2007 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах 

МНС України» , а також виконання вимог техніки безпеки, відображених в планах 

ліквідації аварій, планах пожежегасіння та інструкціях з техніки безпека для 

конкретних об’єктів. Крім заходів, передбачених у цих документах, необхідно 

враховувати рекомендації та вказівки адміністрації та інженерне-технічного  

персоналу об’єкту щодо безпечного виконання робіт, спрямованих на гасіння 

пожежі [19]. 

Особовий склад ДПРЧ ОРС ЦЗ, члени місцевої пожежної охорони (далі - 

МПО), добровільних пожежних дружин (далі - ДПД) не допускаються до 

організації і ведення бойових дій на пожежі (аварії, стихійному лихові) без 

бойового одягу та спорядження. Пiд час гасіння пожеж кожен працівник 

зобов’язаний слідкувати за змінами обстановки, поведінкою будівельних 

конструкцій, станом технологічного обладнання i, у разі виникнення небезпеки, 

негайно шляхом подачі встановленого сигналу попередити всіх працюючих на 

небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного 

відходу особового складу в безпечне місце.  

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час  

гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф і 

стихійного лиха керівний та начальницький склад оперативно-рятувальної служби 

зобов’язаний:  

➢  вживати заходів до максимального полегшення умов праці та 

механізації трудомістких процесів; 

➢ забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах всього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій;  

➢ вести безперервне спостереження особисто та через начальників 

бойових ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають 
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нещасним випадкам;  

➢ у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх 

харчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

➢ надавати негайну допомогу потерпілим. 

Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов’язана: 

➢ прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам’ятовувати пройдений шлях;  

➢ відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого 

викиду полум’я і розжарених продуктів горіння;  

➢  рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами;  

➢ входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об’єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки;  

➢ негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення 

конструкцій, інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення 

самопочуття.  

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник 

гасіння пожежі зобов’язаний:  

➢ вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому 

пожежні автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та 

інших об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як 

правило, з навітряного боку;  

➢ обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі 

шляхи прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю;  

➢ постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного 

проведення робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та 
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обладнання не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, 

їх зосередження на бойових ділянках i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про 

їх наближення;  

➢ встановити єдині сигнали для оповіщення про небезпеку та повідомити 

про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі 

явної загрози вибуху, обвалювання, негайно подати відповідний сигнал та вивести 

особовий склад у безпечне місце.  

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. Пiд час бойового розгортання забороняється:  

➢ розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля;  

➢ освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем;  

➢ спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки;  

➢ одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті;  

➢ перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках;  

➢ переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв;  

➢ подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав);  

➢ підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою.  
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Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. Пожежні драбини мають 

встановлюватись так, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опинились в 

зоні горіння у разі розвитку пожежі. У разі перестановки пожежних драбин слід 

попереджати про це тих осіб, що піднялися по них, вказати нове місце 

встановлення драбин та інші шляхи спуску.  

За умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання 

прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо).  

Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 

Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах 

з дотримуванням вимог безпеки. У разі недостатньої видимості слід застосовувати 

додаткове освітлення і засоби зв’язку. При ліквідації горіння в будівлях і спорудах 

за необхідності перед гасінням вживаються заходи щодо:  

➢ перекриття заглушок на газопроводі;  

➢ відключення подачі електроенергії;  

➢ зниження температури і видалення диму з приміщення;  

➢ охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму.  

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід 

відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. При роботі на висоті слід 

застосовувати страхувальнi пристосування, які виключають можливість падіння 

осіб, що працюють. При цьому:  

➢ робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном;  

➢ під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою;  
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➢ для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік;  

➢ забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння;  

➢  у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети.  

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо.  

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити 

будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати 

без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси.  

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому 

начальнику i до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом 

роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. 

Пiд час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а також 

вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки мають постійно 

освітлюватися.  

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно:  

➢ тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i 

прогумованих рукавицях;  

➢ перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри;  

➢ встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих 

місцях, де немає небезпеки попадання на них води (піни);  

➢ вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; - 
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вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи.  

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного 

лиха) зобов’язаний постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) 

електричних проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій 

будівель, встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно 

доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які 

працюють у небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи 

знеструмленi, необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних 

заходів безпеки.  

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). Роботи, пов’язані з перерізанням 

електропроводів, мають виконуватись під контролем начальника караулу 

(командира відділення) тільки особами, які пройшли практичне навчання i 

споряджені ножицями для перерiзання електропроводів, гумовими діелектричними 

рукавицями i калошами (ботами). При цьому необхідно:  

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, 

безпечне i забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i 

т.п.);  

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або 

обвисають, не залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, 

починаючи з нижнього ряду, i закінчувати верхнім;  

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших.  
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ВИСНОВОК 

У дипломній роботі проведено оцінку стану пожежної небезпеки Карлівський 

хлібозавод ТОВ АПК «Докучаєвські чорноземи» Полтавської області. В 

технологічному процесі хлібозаводу рясно виділяється виробничий пил, який 

здатний переходити у стан аерозолю та утворювати з повітрям вибухонебезпечні 

суміші. У зв’язку з цим питання протипожежного захисту цих підприємств набуває 

особливо важливого значення. 

Небезпека виробництва полягає у тому, що на хлібозаводі обертається велика 

кількість горючого середовища у вигляді горючого вибухонебезпечного 

борошняного пилу. Горючий борошняний пил може утворювати вибухонебезпечні 

суміші з повітрям як за нормальних умов роботи обладнання, так і при аваріях чи 

несправностях.  

Горюче середовище у виробничих приміщеннях будівлі хлібокомбінату за 

нормальних умов їх експлуатації представлено не тільки відкладеннями горючого 

пилу на будівельних конструкціях і зовнішніх поверхнях обладнання, а також є 

постійно під час технологічного процесу випічки хліба. 

Проведена оцінка можливості утворення горючого середовища показав, що в 

умовах реального процесу отримання борошна в об’ємі технологічного обладнання 

і виробничих приміщень постійно створюються умови виникнення 

вибухонебезпечних пило повітряних сумішей як за нормальних умов роботи так і 

при аваріях на виробництві.  

Проведена оцінка можливих джерел запалювання свідчіть про те, що 

практично усі види джерел запалювання (відкритий вогонь, іскри при проведення 

вогневих робіт; теплові прояви механічної енергії; теплові прояви електричної 

енергії) представляють собою реальну загрозу виникнення пожеж і вибухів на 

об’єкті і можуть з’являтись в умовах виробництва на всіх етапах технологічного 

процесу, де утворюється горюче середовище. 

Поширення пожежі на хлібозаводі може відбуватися: 

➢ по пилоповітряній хмарі, що може утворитися внаслідок спушування 

борошняного пилу; 
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➢ по відкладенням пилу чи борошна на технологічному обладнанні та 

конструктивних елементах; 

➢ через дверні, віконні та технологічні отвори;  

➢ по ізоляції кабельно-провідникової продукції; 

➢ по повітропроводах аспіраційних та вентиляційних систем;  

➢ по продуктопроводам пневмотранспорту.  

В роботі згідно [6] проведено розрахунок категорії приміщення борошно 

просіювального відділення хлібокомбінату (відноситься до категорії «Б»). 

 Згідно [7] визначені класи вибухопожежонебезпечних зон приміщень цеху 

по переробці зерна (у виробничих приміщеннях хлібозаводу з наявністю борошна 

та борошняного пилу буде присутня зона класу 22, яка займатиме весь об`єм 

приміщень, оскільки утворення вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей 

можливо лише при аваріях. 

Проведена оцінка системи запобігання пожежі на об’єкті показав, що вона не 

в повній мірі задовольняє вимогам нормативних документів і умовам 

вибухонебезпечної експлуатації виробничих приміщень і технологічного 

обладнання, як у питанні запобігання виникнення горючого середовища, так і 

виключення можливих джерел запалювання. 

В роботі був проведений розрахунок сил та засобів для ліквідації можливої 

пожежі на об’єкті. За тактичним задумом для ліквідації пожежі, що виникла від 

перегріву обертаючихся деталей транспортера і охопила борошно на транспортері 

та розповсюджується по приміщенню борошно просіювального відділення 

необхідні 5 АЦ для подавання 3 стволів РС-70 з розпилюючою насадкою НРТ-10 та 

3 стволи «Б» для захисту сусідніх приміщень, перекриттів з другого поверху. 

Мінімальна кількість особового складу для гасіння умовної пожежі – 20 пожежних.  

Окрім цього в роботі приділено увагу захисту особового складу органів і 

підрозділів ДСНС України, персоналу хлібозаводу, що приймають участь у 

ліквідації наслідків пожежі та проведенні аварійно-рятувальних робіт. 
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